



历史上的金价周期

黄金的长期价格是由国际黄金市场的供求关系决定，而短期价格则会受许多经济和政治因素影响，比如，通货膨胀率、美元汇率、世界经济形势和国际政治局势等。

□ 记者 | 金 姬

黄金原本只是一种金属，由于其自身的稀缺性以及人类历史文化的作用，黄金成为人类衡量财富和价值的一种标志。事实上，黄金已经跨越政治制度、种族文化、经济发展程度，好比一条金色的血脉，贯穿于整个人类的历史。从古埃及、玛雅文明、古巴比伦到中国，黄金作为财富的象征被长久地保留了下来，并承载着人类的文化和艺术。

但现如今，对于黄金的价值，大家的看法并不一致。“股神”巴菲特认为黄金是一只“不会下蛋的鸡”，没有什么投资价值。而中国央行已经连续第16个月增持黄金储备，国内的普通民众也对“买金”蠢蠢欲动。

其实，如果只是放在一个时间点上，大家对于黄金的判断似乎都不算错。但如果拨开历史的迷雾，就会发现黄金价格有一定的周期波动，而世界地缘政治的不稳定性也会加剧黄金市场价格波动。

黄金的多重属性和三个货币体系时代

在《政治经济学批判》中，马克思有一句著名的论断：金银天然不是货币，货币天然金银。在《资本论》第一卷第三章中，